Dizi KAVRAMI

1)

log, (n* +3) te nyerine 1 yazamayiz. Logaritmanin
(@)=n’-n

tabani 1 olamaz. Dolayisiyla bir dizi belirtmez.
dizisinin 3.terimi ile 5.teriminin ¢arpimi kagtir? V3n-8 de n yerine 1 ve 2 yazamayiz. Clinkii kare-

kdkln ici negatif olamaz. Dolayisiyla bir dizi degildir.

A) 15 B) 26 C) 45 D) 60 E) 120 = 3tanesi dizi belirtir.  Cevap: B

cO6zUM: 3)

3,=3"-3=9-3=6 dr. Genel terimi

a, =5°—5=25-5=20 dir. Buna gére, 1 1 1 1
, (@)=—+—+—+..+—

a,.a; =6.20=120 dir. Cevap: E 1 2 3 n

olan dizinin 5.terimi 3.terimden kac fazladir?

Tanim kiimesi pozitif tam sayilar olan her fonksi-

yona dizi denir. Yani (a,) dizisinde n sayisi 1 den A 2 B) 7 S 1 D) 9 ) 3
baslar. 15 20 2 20 5
l.terim = a,
2.terim = a,
nterim = a_ dir. ¢OziMm:
a _1,1 1+ +— tir

2) 1 2 3
.3 I 5" 1 11 .

12 5 _ 33:I E g tir.
., —— IV. —

n-2 n“+4 _
V. log, (n* +3) VI J3n—8 aS_a3:Z+§:E dir. Cevap: D
Yukarida verilen ifadelerden kag tanesi, bir gercek
say dizisinin genel terimi olabilir?

4)

A) 2 B)3 C) 4 D)5 E)6 Genel terimi
cOzUM: (a,)=b"n!

|Not: Gergek sayi dizisinin tanim kimesi Z* dir. ‘

olan dizinin 3.terimi — tir.
3" de nvyerine rahalikla 1, 2, 3, ... gibi pozitif tam 4

- e 3
sayilar yazabiliriz. Dolayisiyla bir dizi belirtir. Buna gbre, 2L orani asagidakilerden hangisidir?

5" de de nyerine rahalikla 1, 2, 3, ... gibi pozitif a,
tam sayilari yazabiliriz. Dolayisiyla bir dizi belirtir.
12 n+1
— de n yerine 2 yazamayiz. Bu sebeple dizi A) B B)n-1 Cn+1
n_
belirtmez. D) 2(n-1) E) 2(n+1)

T4 de n yerine rahalikla 1, 2, 3, ... gibi pozitif
n°+

tam sayilari yazabiliriz. Dolayisiyla bir dizi belirtir.
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a, =b*3!

2
E:ba,ﬁ’ = l:b3 — b:1 dir.
4 8 2

an(%j -n! dir. O halde,

Q

a, [2T_m - L%Tﬂﬁ{ T2

Cevap: A
5)
Genel terimi

(an):log5(1+1}
n

olan dizi 8 terimli sonlu bir dizidir.

Buna gore, bu dizinin terimleri toplami kagtir?

A) log,16 B)1 C) log,24
D)2 E) log,36

¢OzUMm:

1
(a,)=log, [ij olarak yazabiliriz.
n

2 3 9
a, =log, {—], a, =|083[‘J» .- R =Iog3(—), dir.
1 2 8

Yan yana getirip, toplayalim.

o, (2 tg, 2 o, £). 418,

234 9 25 gi
I — e — |=log.,9=log,3" =2 dir.
0g3(1 \2\ \?\ B\ 0g; 08 Ir
Cevap: D
6)
Genel terimi

(a,)=3n*—bn® +(c—2)n+b°
olan dizi bir sabit dizidir.

Buna gore, a,, kagtir?

A)3 B) 4 )6 D) 8 E)9

[1] (n+1)1 E-L%j%%n+1lﬂ4
s _\2 2 UL

¢OzUMm:
(a)=@B-b)n*+(c-2)n+ b°
[ S—— e — i
0 olmal 0 olmali
b=3 tar. c=2 dir. 5
3°=9 dur.
(a,)=9 dur.

Dolayisiyla a,, terimi de 9 olur. Cevap: E

n'ye bagli olmayan, her terimi esit olan diziye

sabit dizi denir.

7)
Genel terimi

_8n+b
5+c¢n

(a,)

olan dizi bir sabit dizidir.

a,, +a,, +a,+a, =16ise, b+ckactir?

A) 8 B) 10 C) 18 D) 22 E) 25

cOzUM:

Sabit bir dizi oldugundan, tiim terimleri esittir.
4 terimin toplami 16 ise,

1 terimi 4 tir. = (3 )=4 tir.

Kesirli bir ifadenin sabit olmasi icin, ayni dereceli
terimlerin katsayilari arasindaki oran birbirine esit

olmalidir.
+
an+b =k sabit ise E:E dir.
cn+d 9
Buna gore,
8

—=E:4 tir. = b=20ve c=2dir.
C

b+c=20+2=22 buluruz. Cevap: D
8)

3n+8
(a,)=

n+1

+2
ve (bn):3+c— dir.
n+1

(a)=(b,) olduguna gore, ckactir?

A1l B) 2 Q)3 D) 4 E)5
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cOzUM: 10)

3n+8 c+2 . L

=3+ olmahdir. Bir (a ) dizisinde
n+1 n+1
3n+8 3n+3+c+2 a,=5ve a_,=3n+a,

pel pel

) olduguna gore, bu dizinin genel terimi asagidakiler -
3n+8=3n+c+5 = ¢=3 tur. Cevap: C

p den hangisidir?
|E§it dizilerin genel terimleri birbirine esittir.
A n’-3n+5 B) 3n°+4n-8
3 3
0 2n’ +5n+7 D) 3n*-3n+10
2 2
3 n’—6n+9
Asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur? E) Y
A)(1,4,7,...) birdizi belirtir. -
A ) COZUM:
B) (—1)" sabit bir dizidir. a, =3n+a,
Q) tan(n—nj bir dizi belirtir. a,,,—a,=3n esitligini acarak ilerleyelim.
12

¥ -a,=31

nt) . . (7wn+1) T,
D) COS[7J ile sm(Tj esit dizilerdir. \ax—\a,\=3.2
B -3, =33

5@\—5@\=3(n—2)

+ an—ﬁm\=3(n—1) toplayalim.

a —a =31+3.2+..3.(n-2)+3.{n-1
A) Genel terimi belirlenemeyen sayilar, dizi belirte - not ( ) ( )

ez an—33=3.(1+2+...(n—2)+(n—1))

5

E)(—1)"ile cos[n?nj esit dizilerdir.

cOzUM:

1, 4, 7 sayilani 3n—2 seklinde bir dizi olabilir,
(n—1)}{n—2)(n—3)+3n—-2 seklinde de olabilir. a,—5=3
Bu durumda 4.terim net degildir.

{(n—=1)n

~3n’-3n
B) (1) =(-1, 1, -1, 1,...) seklindedir. Sabit dizi Q=3
degildir. 3n*-3n+10
an=f dir. Cevap: D

Q) x nin tek katlarinda tanjant tanimsiz oldugu
2 Not: Bir terimin, kendinden dnceki terimlerle

igin tan{?} dizi belirtmez. ifade edildigi dizilere indirgemeli diziler denir.

D) sin[n(nJrl)}=sin[mt+n)=sin(z+ﬂj=cos[ﬂj
2 2 2 2 2

seklinde dénistirebiliriz.

11)

Bir (a ) dizisinde
Dolayisiyla esit dizilerdir. (a,)

n
E) cos{n;J:(O, -1, 0, 1,...) seklindedir. a,=3ve a, =§-an
(-1)"=(-1,1, -1, 1,...) seklindedir. olduguna gore, a,, kagtir?
Esit diziler degildir.
Cevap: D 9l 11! 10! 11! 10!
Al Bl O-x Doz B
3 3 3 2.3 6
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cOzUM:

n
an+1 _g.an

a n I
— — — yazabiliriz.
a 3

n

n=2 den baglayarak 12'ye kadar ilerleyelim.

3_2
a, 3
a_3
a, 3
a_4
a, 3
a
x 2= taraf tarafa ¢arpalim.
all
B % A a, 234 1
a, & & & 333 3
a, 234...11 11l
a, 333..3 3°
10 tane
a 11! 11!
?:F 5112:3—9 dur. Cevap:B
12)
Genel terimi
5n-10
(@)= A olan dizinin kag¢ terimi negatiftir?
3n-13
A)1l B) 2 C)3 D) 4 E) 5
cOzUM:
5n-10 -
<0 olan n pozitif tam sayilarini ariyoruz.
3n-13

Kokleri bulalim.
5n—-10=0 = n=2dir.

13
3n-13=0 = n:? tar.
n'nin katsayisi +

. . 5n—-10 +

lsareti > ——=—=+dr.
3n—-13 +
H_J

n'nin katsayisi +

isaret tablosunu yapalim.

n |700 2

13
3
Sn— 10 | ++ o+ - — _ + + o+ o+

3n-13

1
n degeri 2 ile ?3 arasinda olmahdir.

Buna uygun n degerleri = 3 ve 4 tiir.
Dolayisiyla 2 terimi negatiftir. Cevap: B

13)
Genel terimi

(a,)=n(16—n) olan dizinin kag terimi 60 tan blylk-
tar?

A)1 B) 2 Q)3 D) 4 E) 5
cOzUM:

n{16 —n) > 60 olan terimleri ariyoruz.

16n—n’ > 60

—n*+16n—-60>0
n*-16n+ 60 <O

(-10).(-6)
{(n—10)(n-6)<0
isaret tablosunu yapalim.

n |_°0 6 10 )

172—16}f+60| Tt + - (% Tt

n degeri 6 ile 10 arasinda olmalidir.
Buna uygun n degerleri = 7, 8 ve 9 dur.
Dolayisiyla 3 terim, bu sarti saglar. Cevap: C

14)
Genel terimi

(@ )=-2n+17n+14

olan dizinin en blylk terimi kagtir?

A) 35 B) 38 C) 42 D) 49 E) 50
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cOzUM:

Bu dizinin denklemi bir parabole aittir.

Parabolilin en blylk degeri tepe noktasindadir.
17 17

. b .
Tepe noktasinin apsisi=r=——=———=— tiir.
2a 2.2 4

. 17 . .
n degeri 7 olamayacagl i¢in bunu en yakin pozitif
tam sayilar test edecegiz.
17 . .
7:4,25 = n=4 ve n=5"i test edelim.

n=4igin = -2.n"+17n+14=-32+68+14

4 4
=-32+82
=50 dir.
n=>5icin = _2'92+17D+14=_50+85+14
5 5
=-50+99
=49 dur.

—> En blytk terimi 50 dir. Cevap: E

50
49
n
4 5
15)
Genel terimi
3n+46
(@)= d olan dizinin kag terimi tam sayidir?
n+2
A)4 B) 6 Q)7 D) 8 E) 10

cOzUM:
Pay kismindaki n'li kissmdan kurtulmaya ¢aligalim.

Paydanin kati olacak sekilde ayiralim.

3n+46_3m+2y+43_3gwﬁi+ 40

n+2 n+2 p/r-/f n+2

4
n+2

40"in pozitif bélen sayisini bulalim.
40=8.5=2°5"

Poz. BOl. Sayisi=(3+1)(1+1)=4.2=8 dir.

Ancak, 40'1 bolecek pozitif tam sayilariniginde 1

ve 2 de var. Bunlar icin n=-1 ve 0 olmasi gerekir.
n sayisi pozitif tam sayi olmak zorunda oldugu igin
bunlari ¢gikarmaliyiz.

8 -2 =06 terimi tam sayi olur. Cevap: B

16)
Genel terimi
6n* —7n+32 _— i
(a,) =———— olan dizinin kag terimi tam sayi-
2n-3
dir?
A)l B) 2 C)3 D) 4 E)5
cOzUM:

Polinom bdlmesi yaparak, pay kisminda sadece sayi
birakmaya c¢alisalim.

6n° —-7n+32 | 2n-3

6 —9n  3n+1
2n+32
___m-3
35
O halde,
M=3n+1+ olarak yazilabilir.
2n-3 2n-3

35=5."7" = Poz. Bélen sayisi=2.2=4 tir.
Ayrica n=1 oldugunda payda —1 oluyor.
Bu da 35'i boler.

Bu sebeple 5 terimi tam sayidir. Cevap: E
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17)
Genel terimi

(a)=6-n" ve (b,)=n(n’-4) olan dizilere gore,

(a,)—(b,)

(c,)=-——>"= dizisinin ilk terimi kactir?
{a,)+(b,)
A1l B) 2 03 D) 4 E)S
cOzUM:
2 3
(c.)= 6 nz n(ns 4) tar. n=1 yazarak, ilk terimi
6—n°+n{n” —4)
bulalim.

6-1-1.(1-4) 5+3 8
( ): =—=4"tir. Cevap: D
6-1+1(1-4) 5-3 2

|Not: Dizilerin genel terimleriyle 4 islem yapilabilir.

18)
Genel terimi

_ n(n+1)

(a,)

yor. Ardisik yazilan iki terimin toplami; asagidaki

olan dizinin terimleri sirasiyla yazili-

sayllardan hangisi olabilir?

A) 25 B) 30 C) 39 D) 42 E) 55

cOzUM:
(b,)=(a,,)+(a,)
2 2
_ (n 1)n+n(n+1)=n n+n +n:2L:n2 dir.
2 2 2 2 2
Yani tam kare bir sayi gbérmeliyiz. Cevap: A

2

1 den n'ye kadar olan sayilarin toplami seklinde
ifade edilen sayilara Giggensel sayilar denir.

nin+1)
2

Bu dizinin genel terimi dir.

1, 4,9, ... tam kare sayilar seklinde giden sayilara

kare sayilar denir. Bu dizinin genel terimi de n® dir.

Ayrica, ardigik iki iggensel sayinin toplami bir
kare sayidir.
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